3. 人寿保险业务显著发展

澳门的保险市场主要是由经营人 寿保险和经营非人寿保险的保险公司 构成。截至目前,获准在澳门经营业务 的保险公司共有21家,其中4家专营人 寿保险,其余经营非人寿保险。

过去5年里,澳门的人寿保险保费 都保持两位数的增幅。主要原因在于: (1)保险公司采取多劳多得的佣金制, 吸引经纪人努力推介,发掘购买潜力; (2)居民对人寿保险的认识加深,相信 通过购买人寿保险能起到一定的保障 作用;(3)澳门经济发展的同时,社会福 利及医疗方面的保障没有跟上,暴露了 社会保障不足的危机致使部分收入较 多的人士期以购买人寿保险为家人的 未来带来保障:(4)保险公司的业务推 广技术有所改善,险种多样化,保费丰 俭由人,走大众化路线;(5)政府对保险 业活动各方面都作出了立法规定,保障 了市场运作和相对的安全性,提高了居 民对购买保险的信心。

然而,近年来非人寿保险的发展却 不如人寿保险理想,主要是因为澳门经 济于1993年下半年开始放缓,地产业、 零售及饮食业等市道趋淡,到1997年由 于澳门经济继续下滑,加上亚洲金融风 暴对澳门多种行业的影响,致使非人寿 保险出现了负增长。

为维护澳门特别行政区的高度自 治和经济发展,《基本法》规定,澳门回 归后,由特区政府自行制定法律和政策 管理其金融和货币,不受中央人民政府 干预。特区政府采取少干预的政策保 障金融市场和各种金融机构的经营自 由,同时要依法进行管理和监督,以促 进金融业的发展。同时规定,澳门元为 澳门特别行政区的法定货币,继续流 通。特区政府可授权指定银行代理发 行澳门货币。《基本法》还规定了澳门 货币的发行须有 100% 的准备金,不实 行外汇管制,澳门元自由兑换,保障资 金的流动和进出自由。

(作者单位:新华通讯社)

把讲政治落实到 财政工作的各个环节

章锐夫

江泽民总书记强调指出,全党同志 都要讲政治。作为集中体现国家政策 的财政部门,必须牢固树立全局观念, 以高度的责任感和自觉性,把讲政治的 要求落实到财政收支管理的各个环节, 更好地服务于改革、发展和稳定的大

、讲政治是财政的内在客观要求

财政是政府理财关系的总和,是与 政治高度统一的有机整体。财政所形 成的独特分配关系,是国家上层建筑和 经济基础相互作用的产物,是最能体现 国家意志的经济力量。财政既是经济 范畴,又是政治范畴,是两者的结合体。 财政体制是由国家政治制度和行政体 制决定的,即有行政才有财政;财政体 制和财政政策必须体现国家政治制度 和行政体制的要求,即政府以"财"来 "行政"。"财"与"政"是相互依存、相互 制约的关系。财政与政治这种内在、共 生的联系,使财政工作本身就具有很强 的政治性,讲政治是财政工作的题中应 有之义。小平同志明确指出,财政工作 一定要有财有政,切不可有财无政。 "要懂得数字里有政治,数字要体现政

策,决定数字就是决定政策。"显然,主 观地割裂财政与政治的联系,以单纯的 财政观点就财政论财政,只算经济账, 不算政治账,不仅做不好财政工作,而 且还会犯错误。因此,不讲政治的财政 是小家子财政,也是没有出路的财政。 在当前改革攻坚和经济转型的关键时 期,强调财政讲政治显得尤为紧迫和重 要。这对于从全局出发,制定正确的财 政政策,促进经济增长和结构调整;对 于解决社会各种矛盾,维护政治和社会 稳定:对于促进改革开放,理顺分配关 系,都具有十分深远而重大的现实意 义。

二、必须把讲政治落实到财政工作

上

讲政治决不是回到过去"政治挂 帅"的老路上去,唯政治而政治;讲政治 也不是一个空洞的政治口号,而应有着 十分丰富的实际内容。其根本要求,就 是把讲政治落实到发展经济、增收节支 的伟大实践中去,把讲政治的要求转化 为财政工作成果,这是衡量财政是否讲 政治的实践标准。除了这个标准,没有 任何其它的衡量尺度。按照财政讲政 治的实践标准,讲政治就是讲发展,必 须牢固树立发展是硬道理的观念,充分 发挥财政职能作用,促进经济结构的调 整和优化,并从发展经济中开辟财源, 加快振兴财政步伐;讲政治就是讲大 局,防止和克服单纯财政观点,善于从 全局观察财政,从财政观察全局,保证 党的路线、方针、政策的实现;讲政治就 是讲稳定,从全局出发解决财政问题, 进而有效地防范和化解社会经济矛盾, 维护社会稳定。因此,财政讲政治,必 须找准位置,着力提高财政对改革、发 展和稳定的保障程度。

当前财政讲政治,必须突出抓好 事关改革、发展和稳定大局的八件实 事。一是努力促进经济增长和结构调 整。经济生活中的诸多矛盾和困难,很 大程度上都是经济结构不合理造成的。 因此,财政部门必须找准自己在结构调 整中的位置,充分发挥财政配置资源、 调节经济运行的职能,研究制定促进所 有制结构、产业结构和产品结构调整的 财政政策、法规和制度,促进整个经济 结构的调整。二是切实安排好下岗职 工基本生活保障和再就业资金。这项 工作直接关系到国企改革攻坚和三年 脱困目标的实现,直接关系到社会稳 定。既是经济工作,又是政治工作。财 政支持国企改革,必须认真按照"三 制"原则,千方百计落实国有企业下岗 职工基本生活保障和再就业资金,充分 发挥财政"稳定器"的作用。三是妥善 安排粮食风险基金。粮食是涉及国家 安全的重要战略物资。财政支持和保 护农业,要在依法增加农业投入、加强 农业基础地位的同时,全面落实粮食流 通体制改革政策,足额安排好粮食风险 基金,及时拨付各项补贴,减轻粮食企 业负担,确保按保护价敞开收购农民余 粮。四是紧紧抓住中央实施积极财政 政策的机遇,从政治高度严格国债专项 资金的管理,狠抓专项配套资金的落 实,制止一切挪用、截留和浪费行为,确 保资金用到既定项目上,尽快产生投资 效益。特别是对专项资金中涉及移民



建镇、平垸行洪、水利建设等方面的资 金,必须不折不扣的落实到位,严格管 理和监督。五是建立工资基金专户,完 善工资发放的程序和机制,保证国家行 政事业单位基本工资特别是教师工资 和离退休干部职工养老金的正常发放; 确保政法机关所必需的基本经费,维持 社会稳定和国家政权机关的正常运转。 六是加强农村税收的依法征管,坚决制 止部分地方按人头、田亩平均摊派农业 特产税和屠宰税的错误做法:认真抓好 农村的治乱减负工作,积极稳妥地推进 农村税费改革,规范农村分配关系,减 轻农民负担。七是稳定地增加财政扶 贫资金投入,狠抓扶贫资金的到村人 户,积极推行"报账制"等先进的资金管 理办法,强化资金使用的监督管理。八 是下大力抓好乡镇消赤减债工作,建立 消赤减债工作责任制,实行乡镇主要负 责人任内和离任审计制度,逐步消化老 赤字和债务,以维护乡镇政权和农村稳 定的大局。

三、努力提高财政讲政治的水平

讲政治是财政自身的客观要求,也 是做好财政工作的根本保证。在实际 工作中,财政部门不仅要高度自觉地坚 持讲政治,而且要通过不断地加强自身 建设,努力提高讲政治的水平。当前特 别需要在四个结合上下功夫:一是讲政 治与讲学习相结合。财政部门是集中 体现国家政策的综合部门,提高政策水 平,必须加强学习。根本的就是要学习 邓小平理论,深刻理解和把握邓小平理 论的精髓,用科学的理论武装头脑。善 于从政治上认识和观察财政问题,在事 关大局、事关根本的原则问题上保持政 治上的清醒和坚定。认真学习与掌握 市场经济和现代财经理论知识,增强驾 驭财政运行的能力,提高为党委、政府 当家理财的水平。二是讲政治与讲方 法相结合。要适应市场经济发展和政 府职能调整转变的要求,逐步减少对微 观事务的管理。要掌握分析宏观经济 的运行方法,把主要精力放到对宏观分 配比例关系的研究上来,放到主动把握 经济和社会发展中关系全局的大事上 来,更多地发挥财政稳定经济、调节分 配和维持市场公平竞争的宏观调控功 能。三是讲政治与讲廉政相结合。财 政干部讲政治首要的一点就是要做到 廉洁理财。正确运用和倍加珍惜党和 人民赋予的权力,牢固树立为人民理财 的思想,带头勤俭办事,带头廉洁自律。 讲廉政,必须抓好党的建设,抓好廉政 勤政教育,建立廉政约束机制,严格管 理,严格监督,让党和人民群众放心。 四是讲政治与讲法制相结合。市场经 济是法制经济。贯彻依法治国方针,提 高依法行政水平,财政部门要进一步增 强法制意识,加快地方财政立法步伐, 自觉按照财政法规办事,逐步减少和克 服财政管理中的多变性、随意性和人为 因素,实现财政管理的规范化、制度化。

(作者为湖南省财政厅厅长)